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hord vii.)
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Negyed érre 4 frt.
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Hirdetmények dija:
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kétHzerimd 10, haromrzoriuál K kr.

A nyílttéri potitbor 50 kr. 
Hélyegdij külön 30 Lr 

0F Hirdetuiénynk elfogad latnak aki. 
adóhivatalon kivül egyedül llnniteii.

Vogler liirdctebfol vetüli 
hivatalában Iludapesten: borottya-utcza 
3. ez. 1, em. Hé,-« : Wallfibchgaeso lu. az. 

l'rága: Gruben K7.

Budapest, mártius 10.
A bivodalmitauác.s túlnyomó többséggel fo­

gadta cl a katholikub egyház külső jogviszonyainak 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Bécsi tudósítások szerint a miniszterelnök 
Auersperg lierczeg által, az átalános vita befeje­
zése után „stentor bangón“ elmondott beszéde, 
nemcsak a képviselőket, de a zsúfolásig megtelt 
karzatok közönségét is, valóságos tapsviharra ra­
gadta el. A rövid leírások után Ítélve oly jelenet 
lehetett az, amilyent parlamentünk, legzajosabb 
üléseiben sem mutathat föl, s amely az 1848-ik 
előtti pozsonyi országgyűlésekre emlékeztet.

E jelenet azonban nemcsak érdekes, de nagy 
korderővel is bir.

Már azon tény, hogy c törvényjavaslat elfo­
gadása által a concordatum utolsó foszlányai is 
szélnek bocsáttattok, magábanvéve elég fontos, 
jelentősége azonbil11 tetemesen növekszik azon 
körülmény által, h'igy nz, alakulásakor a jiarla 
ment s úgyszólván il létező pártok körén kivid 
kiválogatott kormány, és a szabadelvű nagy több­
ség között, épen ez alkalomnál nyilvánult azon 
összbangzás, egyetértés és solidaritás, mely az 
Anersperg-cabinetet a szó teljes értelmében par­
lamenti kormánynyá teszi.

Megvagyunk győződve ami], hogy szomszé­
daink ezen az utón, melyre őket semmi mester­
kélt combinatio, de a találkozó eszmék villanyos 
benyomása terelte, tovább fognak haladni, s 
hosszú időre liiztositandják, a szabadelvű több­
ség bizalmát, bíró, erélyes kormány uralmát.

Ily eonstellatio nem maradhat hatás nélkül 
mi reánk sem, sőt befolyást kell, hogy gyakoroljon 
viszonyainkra, különösen két szempontból, egy 
közelebb, és egy távolabb fekvőből; az első, a 
közös ügyek elintézésének iránya, a másik, az 
annak idejében bekövetkező tárgyalások a 
monarchia másik felével, majdan lejáró s meg­
újítandó szerződések fölött.

Elismerjük, hogy midőn e sorokat Írjuk, s a 
föntebbi nézeteknek kifejezést adunk, azon fölte­
vésből indulunk ki, hogy nálunk is sikerűiéiül a 
szabadelvű elemek tömörülése, s igy azok keblé­
ből származó erős kormány alakítása és eonso- 
lidatioja, azt hisszük azonban, hogy ezt ma már 
vérmes ábránd nélkül is reménvieniink szabad, s 
hogy igy nem légvárakat építünk, amidőn ezen 
alapból indulva ki, némely reflexiót teszünk a 
jövőre nézve.

Kezdjük a távolabb fekvőnél, mint a mely­
ről ép ezért úgy is keveset mondhatunk.

Hogy Ausztriával kötött szerződéseink, — 
például a kereskedelmi —- hazánk anyagi érde­
keinek szempont jából némi módosít ásókat igényel­
nek, kétségbe nem vonható.

Hogy ezen nehéz föladat sikeres megoldá­
sa, tetemesen künyitetnék az által, ha a Lajtán 
túl és innen szabadelvű többség intézi erős kor­
mányai az állam ügyeit, azon senki sem kétel- 
kedhetik a ki, a szabadelvű pártok érdek solidn- 
ritását, a korszerű reformok egyengető hatását, s 
az erő öntudatában rejlő elfogulatlanságot el­
ismeri.

Uc a közelebb fekvő esetnél még inkább 
juthat érvényre az általunk kivány viszony.
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A szabadelvű pártok Ausztriában úgy mint 
Magyarországon a béke föntartását, s ebből fo- 
lyólag a népek szellemi és anyagi fülvirulását, 
ismerik főföladatuknak, lehetetlen volna tehát, 
hogy a két parlament ne oly módon állítsa össze 
a dc.legatiókat, hogy azoknál az érdek közösség 
érzelme túlsúlyra ne vergődjön, s oly tényekben, 
tettleg ne bizonyuljon, melyeknek következmé­
nyét a közös kiadások némi leszállításában, s ez 
által a pénzügyek javulásában érezné a két szö­
vetséges nemzet.

Hogy ezen irány, már a legközelebbi dele- 
gatiókban követessék, azt szívből kívánjuk; s 
mert cl kell ismernünk, hogy nem az osztrák dc-

IPolitikai napilap.

legation mult, hogy ez már eddig is meg nem 
történt, cl is várjuk; lehetetlennek tartván azt, 
hogy annyi szomorú tapasztalat után, találkozza­
nak oly képviselők, a kik a megtakarításoknak 
ellene szegülhetnének, még lehetetlenebbnek pe­
dig, hogy az országgyűlés ezentúl is ilyenekre 
bízza legéletbevágóbb ügyeinek elintézését.

— A „Reform“ mai számában a következő entrefilet 
tiindöklik :

„Ghyczy Kálmán ina. este u küzéppárt értekezle­
tén nagy beszédet tartott, h ezzel a rég lappangó párt- 
válság a küzéppárt kebelében is kitört. Ghyczy ma 
elmondván nézeteit helyzetünkről a (Őlségnek, idejét 
látta, hogy a bosszú várakozásba belefáradt pártfeleit is 
értesítse politikája felől.“

A mai esti lapok már dementirozzák e kövér ka­
csát, melyet a „Reform“ esak valahol a zöldségpiaezon 
aquirálliatott. Ghyczy Kálmán tegnap egész nap nem 
volt a középpárti körben, hol átalában semmiféle érte 
kezdet se tartatott.

Tisza Kálmán ma délelőtt 11 órakor volt ő felségé­
nél hosszasabb kihallgatáson, ma délután pedig Szlávy 
ur fogadtatott a király által. Arról is értesülünk, hogy ő 
fülsége ma délután Ö órakor Deák Férc nézet 
szándékozott meglátogatni, de e látogatás ezúttal el­
maradt.

Illetékes helyről fölkérettünk kijelenteni, hogy 
mindazon hírek, melyek a bihornok-prímásnak a tegnapi 
audientián tett nyilatkozatairól egyik-másik lapban kö- 
zöltettek minden lényeges alapot nélkülöznek. A bihor­
nok, mint igen természetes, senkivel, még a jelenleg 
Resten levő püspökökkel se közölt ez irányban semmi­
nemű részleteket.

A „Magyar Újság“ több lap híreivel ellenkező­
leg kijelenti, hogy nem fog megszűnni.

Bellegarde gróf altábornagy lemondására vonat­
kozólag megemlítjük azon hivatalos utón adott ÍÖlvilágo- 
sitást, hogy íi felsége a lemondást nem fogadta el, hanem 
egyelőre hat havi szabadságidőt adott Bellegardenak. A 
tőhadsegéd teendőinek vitelével egyelőre „Iteck altábor­
nagy, a katonai iroda eddigi főnöke, bízatott meg. Belle- 
garde gróf elutazott Karlsbadba. A bécsi „Tagblatt“ gróf 
Sellcgarde esetét a magyar kormányválsággal hozza kap­

csolatba, s eltávolittatását gróf Andrássynak tulajdonítja. 
Gróf Bellegarde, mint a „Reform“ irja, tudva van, hogy 
igyik jó barátja Lónyaynak.

Szerda, mártius 11.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. ► / I. em.
A lap szellemi részét illető mimleu köz, 
lemony a szerkesztőséghez int ezen tlő. — 
Bérinentetlen levelek csak ismert e- 
zektől fogadtatnak- el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. ü ez. főid,/. nt (lier- 
If'sz .lózN«*f könjrvnyoii. !;n irodája) 
hova a lap anyagi res/.et ilL tó közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hird-tmények 

kiállás körüli panaszok) imézendúk.

tanujelét adta annak, hogy saját sorsa fölött rendelkezni 
elég akarattal és erővel bir, most, egy nagy megrázkód­
tatása után egyes pártok és fraetiók, mondhatnám egyes 
emberek ambitióinak színhelyévé kezd mindinkább tá­
julni.

Azt ugyan soha sem állítanám, hogy ezen pártok 
vagy fraetiók egyedüli emeltyűje esak az ambitió, 
vagy hatalomvágy lenne, mert ez egyenlő volna azzal: 
minden hitemről lemondani, mert én a politikát illetőleg 
tálán egy kissé, igen is, nagy idealista vagyok- Ua látom 
(és sajnálatomra láttam olykor hazámban isi miszerint 
vannak egyes emberek kik a képviselőház termét és a 
polgárnak legdíszesebb állását arra használják tol ]l0,,v 
személyes politikát űzzenek, és a haza jólétével csak ml 
sód vagy harmadrendben foglalkoznak sok idei» h-ibo 
zom ezt elhinni, és csak midőn lelkiismeretesen meggyő­
ződtem hogy ez igaz, midőn szembeszökő tények által 
annak e vitazhatatlansága felől nem lehetnek többé kán 
lycim akkor, de csakis akkor egy ill„sióval
ÍokSeinyel>ken — ' yel* fa',taj" Patikustól undorral tórdu-

Mondom tehát, ha nem is lehet tagadni, ho-y az 
fraetiók j o b bj a , ne lennének arról meggyőződve 
miszerint csak az a halok tanácsolt utón juthat Franczk- 
ország a bclbcke, jólét és gazdagság révpartjára m|2 
a mostam kormány ellen izgatok sorában, a főszerepét 
azon egyének játszák kiket az ily fajtájú ambitfotól 
menteknek épen nem lehet mondani. Töbf. levelemben 
mondtam mar, hogy függetlenül minden személyes svm- 
pathia vagy ant,pariiktól én a jelen állapotokat már 
csak azért is sérthetetleneknek tartom, mert törvényes 
utón jöttek létre es ezeken csak két utón lehetne segíteni 
az egyd<: ha Mae Mahon önkéntesen le mondana állásá­
ról ; a másik pedig egy nagyon drastikus szer: a forrada 
lom. Hogy Mac Mahonie nem foe mondani azt. mint

„Küzzéppárt“ olvasói tudják,
törvényszék
gyanítottam,

mar

— A 9 es bizottság tegnap d. c. 10 órakor tartott 
ülésében a Széli Kálmán által készített budgettervozetet 
tárgyalta. A bizottság valószínűleg még egy ülést tart, 
melynek tárgyát a tíl-es bizottság elé terjesztendő jelen­
tés fogja képezni.

A 9-es bizottság, minta „Reform“ irja, este is Ü óra­
kor ülést tartott, melyben Lónyay M. előadta nézeteit, ho­
gyan lehetne az egyensúlyt 1875-től kezdve helyreállí­
tani és egy normal hmlgetct megállapítani. A 9-es'bizott­
ság köztudomás szerint még az 187Ü. és 77-ik évekre is 
defiozitet számit ki s GO millió hiánynyal zárja be mun­
kálatát, tehát az egyensúlyt nem állítja helyre, mely 
őzéiből kiktildvc lett.

A „Rosti Napló“ ezen utóbbi hirt a következő 
megjegyzéssel kiséri:

F tendentiosus jelentés értékét majd csak akkor 
hihet megítélni, ha gróf Lónyay nézetei szintúgy nyilvá­
nosságra jutnak, mint a 9-es bizottság munkálata. Gróf 
Lónyay különvéleményt fog előterjeszteni.

—I —— a. kereskedelmi 
helyiségében elmondott beszéde előtt is 

V", , ■./, ~ annak elmondása után pedig ezen sei-
t< lmom bitté, meggyőződéssé fejlődött. - - A ió imnrns 
sum ped.g, melyet ezen beszéd országszerte keheü 
j látsl,ólagos csend es nyugalom, mely már-már 
beavonulm, készült a kedélyekbe a nagyobb bizalom 
es tevékenység rónán i n ü e k n ok kezdi lát 
tatm velem a viszonyokat, - és azt hittem, - hoÍv 
ezen erőteljes emmciatio után, tekintve azon nagv 
major,tust melylycl a köztársaságipárt tagadhatatlanul rém 
ddktzik, az ország egy ideig legalább ment lesz az izga-
eVb L \Lvaó5 m' -Meri inig azt látom, hogy álon 

jdoltckrol, kik programmjukban a septenatus védőiként 
állítják magukat oda, az újságoknak nagyobb részi- iszonv-

A mai kihallgatáson a „1‘. Goit.“ értesülése sze­
rint a király Majlátb Györgyöt, Tisza Kálmánt és Ker- 
kapoly Károlyt fogadta. Csengery Antal betegsége foly­
tán nem felelhetett meg a fölhívásnak. Délután Szlávy 
miniszterelnök volt ő felségénél csaknem két órai kihall­
gatáson, s többé nem fog hivatni senki sem. Holnap 
fogja ő fülsége az uj miniszterelnököt 
kinevezni, aki azonnal megkezdendi a tárczák átvé­
telére. nézve az illetőkkel a tárgyalásokat.

Mazuranics bán ma érkezett Budapestre s az uj 
cabinet kinevezteléséig itt marad.

Párisi levél.
— MAre/.ius 7. —

Ha természetesen távol is tartom magamat,.... ....... I. ™,™„, Ilmáimul, idegen
létemre, a franczia belpolitikában pártállást elfoglalni, az 
még sem zárhatja ki, hogy élénk részvétei ne erezzek 
mindenkor, midőn látom, hogy egy életre való szorgalma 
tos, jó tulajdonságokkal és éles természetes észszel ellá­
tott nemzet, mely a mellett még számtalanszor fényes

V 7r v “jsuguKiiaK nagyobb része iszonvnyal emlékszik meg, azt kérdezvén, mi ezen uj párt ? 
s csak a több, partokhoz tartozó jelöltek iránt tudnak 
telhevulm, addig mindig látni fogom azon szomorú esz- 
mezavart, mely politikai kérdések megítélésében most 
uralkodik cs mely jo gyümölcsöket alig fog teremteni.

A második drastikusabb szerhez folyamodni hála 
istennek egy törpe minoritáson kivül senkinek sincs ked- 
ve Azt h-hetnekvrdczni most t,dem, mivel e kérdések 
ejtegetésebe elegyedtem : mit tartok tehát valószinünek 

hogy he fog következni, ha oly tarthatatlanoknak látom 
a viszonyokat. Valóban erre nem adhatnék kielégítőfele­
letet, ha nem lenne dolgom a franczia néppel. Minden 
ma.s népnél hasonló esetben haboznék csak feltételesen is 
elmondani nézetemet, mert mindenütt az eshetőségek na­
gyobb szerepet játszanak és sokkal valószínűtlenebb egy 
vagy inas bizonyos fordulat bekövetkezése, mig itt elv 
egesz iskola felodütt már ki e részben és egy m-akorht 
nyert már polgárságot, melynek alapján legalább sejtel­
meimet mondhatom el. A mig nem látom, hogy a ké ,v - 
selolutz egy bizottságot nevezett volna ki, melynek föl­
adata az alkotmányos kérdésekkel foglalkozni, és are- 
publicanus elveket bizonyos szabványok szerint egy 
latbato testté alakítani, vagy jobban mondva egv 
köztársasági constitutiot kidolgozni, ezt a ház által tör- 
venynye emeltetni, addig az a nézetem, hogy nem való­
színűtlen, miszerint egy szép reggel régi jó szokás sze- 
rmt egy államcsínyre fogunk fölébredni, 'mely aztán iga­
zán fait accompli lesz rövid időre. — Nem Symu 
toma-c, hogy egy köztársaságban egy republican,,a ‘ lapot 
megbüntetnek azért, mert a kéiivisclőliáz ellen izgat, iU 
olyan lap ellen pedig, melyet bizonyára minden egyéb 

, lehctn«. csa, az/zal hogy a köztársasági
elv iránt föl tudna hcvfllni, és melynek tendentiája elég 
ismeretes, a köztársasági majoritás sokkal elnézőbb 
Ugyanis a „figaró“ czikke sokkal hevesebb támadá­
sokat foglalt maga ban, sokkal keményebb óvszereket 
tanácsolt, mint a „XLX. siécle“ és mig az utóbbinak köz- 
helyen vab.eladasat és k,hordók általi kézbesít hetesét el­
tiltottak addig az elsőnek czikke tárgyában < 'ristoffle 
kepv'selo által headott intcrpellatio, mely a hcliigyértől 
told, erelyt kívánt, azt eredményezte, hogy már a második 
szőnek beszédé után cloture kivántatotf és egyszerű napi­
rendre való térés <U szavazat többséggel határozta- 
tott el.

Mindinkább közeledik a nagy nap, melyen a Ilona 
partistak hir szerént Lulu nagykorusitása ötletéből I bis 
lelmrnsba szándékoznak zarándokolni, ha a demonstrati-

ll 'Ö-.V- r y->i



októl a katonatisztek és hivatalnokok el is tiltattak, ha 
állítólag maga a kis Napoleon híveit meg is kérte volna 
semmit sem tenni, mégis azt hiszem furcsa dolgokat fo­
gunk látni, miután nem szoktam nézeteimet más újságok­
ból összeszedni és plagiátokatjjcsinálni, ez alkalomból is 
saját tapasztalataimat, saját nézeteimet fogom a „Közép- 
párt“ olvasóival közölni.

B a r c s a y Kálmán.

K ü 1 f ö 1 d.
Budapest, márcsius 10.

A s o m m o r o s t r o i csatára vonatkozólag a kö­
vetkező részleteket közöljük:

Moriones tábornok serege 14(100 emberből állott, me­
lyekből ll.OOOember vitetett tűzbe. A balszárnyat Andia 
tábornok vezette, kinek föladata volt Montaniot meg­
ostromolni.

A balszárnyat a tetuoni s sevillai zászlóaljak képez­
ték. Délután 1 és fél órakor (február 2ü.)a harczaz egész 
vonalon folyt. A sevillai zászlóalj megrohanta Montan iát, 
de a magaslatra menekült carlisták erős puskatíizzel fo­
gadták őket, úgyhogy n republicans katonák csalt a 
cserjék és sziklák védelme alatt kúszhattak föl. A íná- 
sik zászlóalj sokkal távolabb volt, bogy sem a sevillai­
nak segélyére lehetett volna. A carlisták most sziklákat 
gurítottak a kapaszkodó sevillai zászlóaljra, mire a re- 
publicanusolt visszakezdtek vonulni.
' A carlisták ezen pontot nagy erélylyol védték, s a 
védők segítségére a főparancsnokság 4 navarrai zászlóal­
jat küldött. , .

A visszavonulás alkalmával a köztarsasagiak sokat 
szenvedtek; a carlisták előnyös helyzetükről árasztották 
a golyózáport, mely a futók közt nagy pusztítást tett. A 
köztársasági tiszteknek azonban sikerült a futókat meg­
állítani, süt azokat, uj lelkesedésre gyulasztva, visszave­
zették a tüzbe. Most a carlisták, kik a futókat üldözve 
leszálltak a magaslatról visszamenőkultek sasfészkükbe.

A csatavonal közepén sem kedvezett a szerencse a 
köztársaságiaknak; eleintén előre nyomultak, de soraik 
az ütközetben úgy összebonyolódtak, hogy a ezentrum 
öt óra liosszat három oldalról volt kitéve az ellenség 
levegőinek, mely idő alatt ezen liadoszlop tétlenül állott, 
s nagy veszteségeit meg som boszulliatta. Nem kevesbbé 
járt pórul a Primo de Rivera liadoszlop is, mely a kar- 
listák balszárnyát megtámadva kénytelen volt jelenté­
keny veszteség után visszavonulni.

Moriones serege a Csata napján átalános visszavo­
nulást hajtott végre, mely azonban nem volt rendetlen 
futás, mint a karlisták állitjáö, sőt másnap ismét előre 
nyomult, s előtte való napon birt állását foglalta vissza. 
Moriones serege 1000 embert vesztett, Így a tűzben volt 
csapatoknak épen tizedrészét. Primode liivcra tábornok 
megsebesült. A karlisták hir szerint csak 500 embert 
vesztettek. Csata közben a köztársasági tüzérség 7 
Krupp féle ágyút tett tönkre a nagy töltésekkel.

A b o n a p a r t i s t á k, ugylátszik, most már a titok 
kémlés gyönyörű mesterségére is ráadják magukat. Egy 
okmányt' kerítettek kezükbe, melyből kiderül, hogy 
Guizot" 100,000 frankot kapott 111. Napóleon magán­
pénztárából, s esetleg közzé is teszik ezen okmányt.

K ülönfélé k.
Budapest, márcziub 10.

(Hivatalos.) A póiizÁigyminisztcrium vezetésével meg­
bízóit miniszterelnök Adamonvszky Rezső adólisztet adóhiva­
tali ellenőrré, lváncsies János adóhivatali ellenőri adósze­
dővé, Borazil Károly adóhivatali tisztet ellenőrré Az igaz- 
ságiigyminiszter Báldy László törvényszéki dijnokot a vvr- 
scczi ‘ törvényszékhez Írnokká, Suhajda Antal járáshirósági 
dijnokot a huziási kiv. járásbírósághoz Írnokká, Brand Sá­
muel volt megyei törvényszéki ülnököt a deézsi kir. törvény-

A „KÖZÉPPART“ TARCZAJA.
Község, megye, állam, falusi levelek.

(Irta N. N. Hevesmegye bizottsági tagja. Kolozsvár, ti te in Já­
nos bizománya 1874)

E röpirat szerzője X V1. levélben felel az uj megye- 
rendezést s a 21-es bisottság föladatát illető kérdésekre- 
A mü tartalma közviszonyaink s különösen az erdélyi 
ügyek alapos ismeretéről tanúskodik. Sok éj) eszmét ta­
lálni benne, ki kell emelnünk kiválóan azt, hogy irány­
elvei : a jó közigazgatás mellett kibékíteni a nemzetisége 
kot, fő gond fordittatván a közgazdászati fejlődésre. Kü­
lönös figyelmet érdemel az erdélyi uj megyék kikere- 
kitését illető javaslat, melynek főérdeme a gyakorlatias­
ság s ezért mi kiválóan ezt fogjuk ismertetni, amennyi­
ben ezt a tér szülte engedi.

Szerző a megycrcndezésnél is kiválóan az erdélyi ré­
szeket tartja szemmel, hangsúlyozván azt, hogy miután 
államunk korszerű fejlődése egész közigazgatásunk 
reformja nélkül nőm képzelhető, ezt az egyszerű önkor­
mányzat alapján kell a parlamenti kormányzattal össze­
egyeztetni.

Az erdélyi megyék beosztása a lehető legroszabb ; 
a közigazgatást lcbetícnné teszi.

A jobbratürekvés néha elhárított egy-egy hiányt, 
de az életképes önkormányzat alapföltételcit“ még csak 
ezután kell megteremteni. Az erdélyi részekben eddig 
2<j megye, vidék és szék volt, ma nyolezat terveznek; 
n é m c I y i k helytelenül van kikerekitve, de ha ezt kija­
vítják „bizonyos föltételek mellett egészséges önkor-

szók mellé bírósági végrehajtóvá nevezte ki. Venyigéi Imre 
ei'dodi kir. járáshirósági Írnokot a mátó-szalkai kir. járásbíró­
sághoz, Püspöki György mátó-szalkai kir. járáskirósági Írnokot 
az erdfidi kir. járásbírósághoz, Sohár Béla adonyi kir. járáshiró­
sági aljegyzőt ugyanazon minőségben a székes-fehérvári törvény­
székhez helyezte át.

Kilépés a honvédségből. Macskási Antal szab. 
áll. honvéd-gyalog-százados a magyar királyi honvéd­
ségben viselt tiszti rangjáról s cziméről önként lekö­
szönvén, lemondása a honvédelmi miniszter által elfo­
gadtatott.

- Tengerészeti kinevezések. A m. kir. tengeré­
szeti hatóság elnöke D’Ancona .linos révbiztost és ten ­
geri hajó-kapitányt kir. rév-alkapitánynyá és (Irospi 
Ecrencz révgyakornokot és tengeri hajó-kapitányt m. kir. 
i'óvhadnagygyá nevezte ki.

— Névváltoztatás. Straszcr Antal balatonfüredi 
lakos vezetéknevét „Utasi“-ra változtatta át.

— A budapesti ügyvéd-egylet márczius 11 -én esti 
I! órakor az egylet helyiségeiben folytatólagos teljes ülést 
tart. Napirenden áll: 1) a negyedik szakosztály indítvá­
nya a kézbesítések tárgyában, előadó dr. Hiegmund \ il 
mos, 2) a negyedik szakosztály által bejelentett vetemé­
nyes jelentés Dietrich Ignácz urnák pürrendtartási tör­
vényjavaslat vázlata fölött elődó dr. Spitzer Adolf.

Beszüntetett postahivatalok. Folyó évi aprilhó 
1-jével a megyaszói (Zemplénmcgye) és veresmarti (Ugo- 
csamogyc) postahivatalok föloszlattatnak, s kézbesítési 
kortiloteikliez tartozó helyek, u. mi Megyaszó a szerencsi, 
Eakó-bükk, Kis-Kopány, Rákász, Sós-Vjfalu és Veres- 
mart pedig a nagy-szőllősi postaliival kézbesítési kerüle­
tébe osztattak.

Hangverseny lesz f. hó 20-dikán a budai vár­
színházban a nőképző egylet javára. A nemzeti színház 
zenekarát ez alkalommal Richter fogja vezetni. A közre­
működők közt lesznek: gr. (íyiírky Ábrahámné, l’.las- 
kovics Miklósné, Bolberitz Glcmentine stb.

A törvények hiteles kiadására vonatkozólaga 
mai hivatalos lapban a következő kommünikéi olvassuk : 
A „Budapesti Közlöny“ magánliirdetésci közt „Rátli Mór“ 
aláírással a következő közlemény jelent meg: „Az álta­
lam megalapított, és már 7 év óta kiadott törvényköny­
vek diszes kiállításuknál és korrektségüknél ingva oly 
nagy népszerűségre tettek szert, hogy más kiadók is 
ezen népszerűséget saját kiadásaik számára olcsó módón 
megnyerni kívánván, elég méltánytalanok az én törvény- 
könyveim kiállítását, nyomását, borítékját, sőt még kö­
tését is a közönség ámítására ezélzó módon utánozni. Ad­
dig is, mig ezen eljárás ellen a törvény oltalmat meg­
nyerhetem, figyelmeztetem a t. közönséget, hogy csupán 
azok az én kiadósaim, amelyeken a „Kiadja Rath Mór“ 
megjegyzés fordul elő; a többi hasonló kiadások jogtalan 
utánzások, a melyekért semminemű felelősségei el nem 
vállalok.“ Ezen, s hason tartalmú egyéb hirdetmények­
kel szemben Írja „B. K.“ ki jelentetik, hogy a ma­
gyar kir. igazs&gügyminiszterium 1875. évi január hó 
1 jétől fogja Wodianer Fiilöp pesti nyomdatulajdonosra 
ruházván át a kizárólagos jogot az országos törvényekét 
„hivatalos kiadásban“ darusítás végett közétenni, a kor­
mány csak azon kiadmányok hitelességéért vállal ja el a 
felelősséget, melyek a minisztérium ellenőrzése mellett az 
országos törvény- és rcndelctck tara .szerkesztősego altul 
összeállítva egyedül Wodianer Fülöp kiadásában jelen­
nek meg.“ Ezen hivatalos kijelentés daezáru remél­
jük. hogy Rátli Mór díszes és népszerű kiadmányai nem 
kevesebb kelendőségnek fognak örvendeni.

— Pályázat magyar férfi négyesre. Az. országos
magyar dalár egyesület központi igazgató választmánya, 
a folyó 1874-ik évi augusztus havában Kolosvártt tartan­
dó országos dalár- é:s zencünncpély alkalmával verse­
nyezni óhajtó hazai dalegyletok számára egy közös ver- 
senymünégyesrol gondoskodandó, e özeim ezennel nyil­
vános pályázatot nyit. A pályázat föltételei következők: 
a j A szövegkölteinényre. nézve: 1. A megzenésítendő szö­
vegköltemény választása, a pályázók szabad tetszésére

mányzat fejlődhetik ki“, mely egybeférne a Parlamenta­
rismus- és történelmi alakulással. E részben is Irányel­
vek kell, hogy legyenek az állam czéljal, úgy nemzet- 
gazdászatunkat, mint jogviszonyainkat és közművelődé­
sünket illetőleg. Az ország beosztásánál tehát nemcsak 
a néprajzi viszonyok, a bizottságok üsszcnlkotása, a ke­
zelés költségei, hanem : a közigazgatás czélja mellett, a 
lakosok békés együttélése, a nemzetgazdasági érdekek 
teljes kielégítése legyen irányadó. Előjogok tekintetbe 
alig vehetők ma; de a történelmi alakulatokra figyelem 
fordítandó.

Szerző helyeselvén az 1807-ki kiegyezést a pártok 
küzdelmére vet c.gy pillantást sugy véli, hogy ez legjobb 
erőinket emészti fel, hogy anyagilag is örvény szélére 
sodorhat ja államunkat, miért „közgazdaságilag kell meg­
szilárdulnunk, a politikai küzdelmek uralmát szakadatlan 
munkálkodásnak kell fölváltani- ■ mert „megoldásra 
váró nagy politikai föladataink első sorban közgazda­
sági természetűek.“ Itt kiemeli, a hazát, b. Eötvös elhunyta 
által ért veszteséget, gr. Andrássy érdemeit, de utal 
arra, bogy 18117 óta hazánk „közgazdasági ereje“ túlbe­
csülteiéit; másfelől nem találkozott belitgyór, ki a „köz" 
igazgatás feladatának megoldásával“ megmérkőzött volna; 
az államezélok iránti érzék eltompult; az igazságügy re­
formja se kielégítő, s a haza jogi és cultural czéljait 
gyakran láttuk pártczéloknak alárendelve.

Úgy látszik szerző nem helyesli azt, hogy jelenleg a 
főispánok jogköre megszorittatott az alispánok javára; a 
szolgálóink hatáskörét se tartja correctnek, s a most di 
vatozó megyei választásokról kimutatni igyekszik, hogy 
ebben: nem „a közigazgatási képesség, vagy az állam 
érdeke“ dönt; de a pártok igényei; továbbá kiemeli azt 
is, mily gyönge lábon áll a községi szervezet; hogy gyak

, bizatik. A költemény iránya s hangulata lehet lyrai 
hősies vagy hazafias, csak az ünnepélyes alkalom méltó­
ságához illő legyen. 2. Alaki szerkezetére nézve lehet a 
költemény 4—li—8 soros versszaku, de a versszakok 
száma túlságosan sok ne legyen s azok száma 24—30 
soron túl no terjedjen. 3. A költemény verslábai tiszta 
magyar mértékűek legyenek, különös tekintettel a sza­
batos prozódiára és az arányos metszetekre, b) A meg­
zenésítésre nézve: 1) A pályamű tisztán férfinégyesre 
Írandó, minden hangszeres kiséret nélkül s vezérkünyv 
alakban. 2. No stropbikus, hanem szövegileg átdolgo­
zott (durchcomponirt) legyen. 3. Főföltétel: a magyar 
szellem, a szabatos prozódia, és a tiszta zenészei i kidol­
gozás. 4. A pályaművek, idegen kézzel írva s a szerző 
nevét rejtő szokásos jeligés levéllel ellátva, - mely 
.jelige a pályaműre is kiteendő — küldendők be, alul­
írott egyesületi titkárhoz (vasuteza 11-dik szám alatt) 
5. Beküldési batáridő: 1874-dik évi April 7-kc bezáró­
lag. (i. A pályadij 25 darab arany, melyet o czélra a 
„lcolosvári dalkör“ tűzött ki s bocsátott a központi ig. 
választmány rendelkezésére, s mely összeg a pálya- 
nyertes mü után az egyesület pénztárából az eredmény 
kihirdetése után azonnal fölvehető. 7. A pályadij, csak 
a czélnak megfelelő absolut boesii münégycsnek fog 
kiadatni s a palyanyertes mii, az egyesület tulajdona ma­
rad. 8. Az egyesület központi ig. választmánya, a beér­
kezendő müvek megbirálásárn, pályamtlblrákul: Liszt 
b ercnczet, Erkel hcrenczet és id. Ábrányi Kornélt 
kérte föl. Az országos magyar daláregylet igazgató vá­
lasztmány _ meghagyásából ‘közli: id. Ábrányi Kornél, 
egyes, titkár.

Az újpesti zavargásokra vonatkozólag közöljük 
még a következőket. A községházának fölgyujtásál egy 
váczi czigány indítványozta. Á községháza csakugyan 
leégett, s benne elhamvadt a községi okmányok legna­
gyobb része. Az összeütközés alkalmával két egyént talál­
lak a golyók halálosan ; más 7 ember sebet kapott. Az 
áldozatok egyike hiszek Ecrencz, 51) éves, 4 gyermek 
atyja, nem Is vett részt tetleg a forrongásban, hanem, mi­
dőn a né]) üsszecsoportosult, s megtámadta a pandúrokat 
kíváncsiság és a néptömeg hullámzása által előre, tolatva 
jutott a zavargók első soraiba. Az egvik pandúr épen 
ekkor lőtt, s Liszeket mellén találta a golyó, ki erre rop­
pant kiáltások közt rogyott földre. A másik áldozat 
Filla Anna, 45 éves mosónő a helységbázával szemben 
levő udvarból nézte a véres jelenetet, s itt. kereste fői a 
végzetes golyó. Fején kapta a halálos sebet, mely őt azon­
nal megfosztó életétől. A többi sebesülést többnyire sötét 
lövések idézlek elő; ezek közti! csak néhány képez ve­
szélyes sérülést. A két halottat ma délelőtt bonezolták föl 
:i Rókus-kórliázban. A lázongás l'őezlnkosai közül eddig 
tizenegyet fogtak el. A községházának főlgyujtására 
vonatkozó részletekből a következőket említjük fül: A 
községházánál épen tanácsülés volt, mikor egyszerre 
nagy zaj és ablakok csörömpölése hallatszik, s közbe lé­
nyegété kiáltozások. A kerítés kapuját hirtelen bezárták, 
de. az semmi akadály nem lehetett a neki vadult tömeg­
nek. Mindenki menekülésre gondolt. Wcltz biró, 15c- 
nlezky Antal jegyző s ennek fiatal neje a lámpagyujto- 
gatónak az udvaron lévő létrája segélyével átmásztak a 
hátsó kerítésen a szomszédba egy asztaloshoz, ki mind­
hármat a pinezébo, a koporsóban rejtette el. A iüldiihö- 
diitt nép ide is utánuk ment, de szerencsére nem találta 
meg a rejtezkedőket. Fkközbon a községházának os­
tromlása folyt. A pandúrok a pénztáritok szobájába esu- 
kóztak, s hogy a népet megfélemlítsék, a levegőbe lövöl­
döztek. Nem használt. Egy suli,•mez. iiszköt dobott az épii 
leire, mely azonnal égni kezdett. A bcimszorult bárom 
pandúr feje fölött már égett a ház,'midőn ezek elhatároz­
ták, hogy a tömeg közé fognak lőni. Ekkor történtek a 
halálos lövések. Mivel pedig a pandúroknak már nem volt 
több töltényük, s különben is már beszakadással fenye­
getett a lejük lölött égő épület, kétségkívül áldozatul es­
nek, ha a katonaság meg nem érkezik, melynek láttára

ran a megyei hivatalok, tápintézetek s visszaélések is pa­
la stoltalnak el személyi tekintélyért. Ezeken nem lehet 
a kikcrckitéssel segíteni, erre „gyökeres átalakítás“ szűk 
séges.

Szerző szerint, az uj mcgyerendezésnél tekintettel 
kell lenni a megye központjára, a szolgaidról székhelyek 
fekvésére, a törvénykezési, pénz- és hadügyi stb. kerüle­
tek összcesésérc, a költségekre; azonban az erdélyi ré­
szekben főszempontul tűzi ki uz.t, hogy „a keleti rész a 
nyugotihoz közelebb vonassék“, s az önkormányzat 
ne váljék leliotlenné a nagy távolság miatt; óhajtandó 
lenne úgymond, hogy a „keleten fekvő székely­
székek közelebbi összeköttetésbe vonassanak" a nyűgöti 
vegyes lakosokkal biró megyékkel, ha az anyagi érdek- 
közösség ezt megengedi; a közös törvényhatósági élet 
összosimitaná c külön törzseket; ép ezért kell nálunk is, 
mint Svajczban, „c r ő s törvényhatósági életet nemcsak 
megteremteni, de fönn Is tartaniközös érdek a leg­
erősebb kapocs a cultur-érdekck föladatánál is.

Belállam életünket vizsgálva kirí a reformok szük­
sége, az államczélokra vonatkozó összhangzat hiánya, 
közigazgatási rendszerünk elavultsága. Mngrójja szerző 
azt, hogy vasutaink igen nagyra terjeszkedtek, hogy nem 
emelték eléggé a nyers termelést, nem gyámolították 
eléggé az ipart és kereskedelmet, hogy uz igazságszol­
gáltatás béna, haderőre igen sok megy cl, az iskola- 
föltigyelet igen költséges, szóval: az államezélok közt 
nincs meg a kellő összhangzat: ezért helyezkedjünk mi­
előbb a reális viszonyok talajára és szakítsunk a 
múlttal.

Megfontolva kell szervezni és nem igen sokszor is­
mételni ezt, mert különben zűrzavar a vége.

(Vége következik.)



a tömeg azonnal menekült. A pandúrok közül egy, Mé­
száros nevű az égő házból menekülést kísértett meg, de 
a nép által majdnem halálra kinoztatott.

Szerencsétlenség. A kerepes! utón ma este egy 
bérkocsis valamelyik ismerősét vette föl maga mellé a 
bakra, ki azonban — valószinüleg ittas lévén — leesett, 
s összetörte magát. Mint nekünk jelentik, a szerencsétlen 
aligha fog ftilépülni, mivel esésközben fejét is összezúzta.

— Rövidhírek. A híressé lett Horváth József 
czimbalmos, vidéki körútja után állandóan a fővárosban 
fog letelepedni. — Azon czigány banda, melyet a 
walesi horczeg vitt Pétervárra, három heti ott időzése 
alatt 5000 rubelt keresett. A nyári hónapokra e zene­
banda ismét Pétcrrvárra megy, hova egy fényes vendéglő 
tulajdonosától kapott meghívást. A holttestek 
elég o t é s é n e k k é r d é s e jelenleg élénken foglal­
koztatja a közvéleményt Ausztriában. Mint a „L. 0.“ 
Írja, Budapesten szintén alakult egy bizottság, mely az 
eszme terjesztésével akar foglalkozni, és mely már leg­
közelebb tartja első tanácskozását; kik állanak a bizott­
ság élén, nincs megmondva. — Ma rm aro s m egy é- 
bon a mogyorófa nagyon kipusztult, mivel pedig az ott, 
abroncsok miatt nagyon szükséges, a kormány mogyorófa 
erdők ültetését rendelte cl. - A vadászati jog ügyé­
ben inditványoztatott, hogy a vadászati jogért Budán dí­
vott öt frtnyi díj terjesztessék ki az egész főváros terüle­
tére. A gazd. bizottság mai ülésében ezen indítvány ellen 
az hozatott föl, hogy a vadászati jog gyakorlata össze­
köttetésben van a városi legelő bérbeadásának ügyé­
vel. ■— Az c legelőbérlőjévcl kötött szerződés csak 
jövő év október havában jár le. Egyébiránt Pesten 
oly köves a vadásznivaló, hogy a legelőhérlőjo csak 
két forintot fizettet magának egy vadászjegyért. 
Tornán f. hó 4-kén tűzvész ütött ki, mely egy óra 
alatt 12 épülőiét semmisített meg. — A nőképző egy­
let bálja alkalmával felül fizettek: gr. Teleki Sándor 22 
firt, Kassolik l' crcnczné KI Irt, Sicgmundné Szlávy Vil­
ma két db lmszfrankos arany, gr. timber (filön két db 
huszfrnnkos arany, Díváid Adolf, Eriik Karolin, Máday 
.1., gr. Pejaesevich Márk és Vadnai Károly 5 5 irtot,
llencilikty ilyörgy két forinttal járultak a pénztár gyara­
pításához. Jókainak Bismarckkal való beszélgeté­
sén' vonatkozólag Írja a „Ilon“ liogv ezen beszélgetést, 
a porosz félhivatalos „Sporicrische Étiig“ a „llonu-ban 
megjelent közlemény nyomán eszközölt német fordítás­
ban adta ki.

Nemzeti színház. Szerda, márczius 11. „Gauthier 
Margit." 1 Iráma 4 fölvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest., márczius 10,

Gyilkosság a százházban). Bak Eerencz 4.4 éves 
siklósi születésit kovácsmester, inait évi április közepén 
Siklósról 1'estre jött, hol az ő elvált neje, Auor Teréz 
két gyermekével, agg anyjával Aucr Júliával valamint 
Neuliold 11 ugo irodasz.olgával együtt lakott. Miután !Vs 
telt munkát nem tudott kapni, Becsbe akart utazni a vi 
lágtárlatlioz és nejét meglátogatván 10(1 Irtot kért bécsi 
Htjára. Minthogy ezen kérése megtag,adtatott, Bak Fe- 
rencz régibb gvilkossági és öngyilkossági terviül valósiiá, 
áprili-' 27 kén ebédre jött nejéhez, és ebéd után egy hat­
csövű megtöltött revolvert sütött el napára ezen szavak­
kal: „Mutter! ez. a tied! Aucr Julianna azonnal hol­
tan rogyott földre, mert a golyó a szivén át baltiidő- 
jét találta. Bak, erre nejére irányozta a lövést c szavak­
kal : Ez most a tied !“ de A ne r Teréz és kedvese X u u- 
liold lefegyverezték őt, ki állítólagosán saját életének 
is akart véget vetni. Az összecsődült szomszédok Bak 
letartóztatását eszközölték. A mai végtárgyalásnál vád­
lottnak leveleiből kitűnt, hogy vádlott, neje hűtlensége 
folytán eredt szerencsétlen családi viszonyok bírták e 
tettre, líakovszkv királyi aliigyész halálbüntetést
kért vádlott ellen. Az Ítélet életfogytiglani börtönre hang­
zott. Mindkét részről töllebbeztetett.

Táviratok.
BÓCS, márczius II. Az alkotmányiul lapok a tegnapi 

eredményt az osztrák Parlamentarismus történetének Icg- 
lényesb eseményéül emelik ki, mert eonstatáltatott a soli- 
(laritas a kormány s a több mint háromnegyed majoritás 
között. Ausztria szerintök büszke lehet e napra, mert a 
kormány erőteljes, határozott föllépése kedvező benyo­
mást tesz úgy a belföldön, mint künn; a miniszterelnök 
nyílt föllépése mindazok köszönetét érdemli, kik Ausz­
tria becsületéért lelkesülni tudnak. Azon körülmény, 
hogy egyenesen a lelkismcreti szabadság kérdésének al­
kalmából történt az ovatio a minisztérium részére, csak 
emelheti a kedvező benyomást, melyet ez eset mindenütt 
teend.

München, uiarezms 1). Az esküdtszék I lonnint, a 
,,\ olksfrenndu hajdani .--zerkesztujet li-S napi várfogságra, 
s Mitdaniert, a „Vaterland'' szerkesztőjét a német császár 
megsértésé miatt egy havi börtönre Ítélte.

Versailles, márczius !). A nemzetgyűlés elfogadta 
a télién onalok megadóztatását. Eugénia excsászárné 
köszönő levelet intézett (Mlivierhcz.

Trier, márczius ti. A papnövelde előfordult zavargás 
miatt bezáratott. A nép erőszakkal betört az épületbe s 
bevitte a tanárokat. Midőn a katonaság közbelépett' a 
nép szétoszlott s a tanárok eltávoztak. !

Konstantinápoly, márczius íl. A hir, mely szerint a 
130,000 fontos előleg üzlet mogsemmisittetnék, téves.
A zultán egy Armin nagy követté való kinevezésére vo­
natkozó okmányt, mely a szokásostól eltérő kifejezéseket 
tartalmaz, irt alá.

Közgazdaság.
Budapest, márcsiui 10.

A „magyar kisbirtokosok országos földhitelegye­
sülete“ -ru-k létesítésére kiküldött bizottság gr. Fcszteties 
Pál urnái f. hó 8-án tartá második értekezletét, melyen

az átdolgozott alapszabály-javaslat vitattatott meg. A ja­
vaslat a bizottság által általában elfogadtatott, egyes ré­
szeiben történvén csupán némely módosítás; ugyanis a 
javaslatnak azon része, melyszerint a törlesztési jelzálog­
kölcsönök 300 forinttól keztlvo az egyletek véleményé­
nek meghallgatasu mellett a központból lettek volna enge- 
lyezendők : oda módosíttatott, hogy ÍUÜÜ irton aluli tör­
lesztési kölcsönöket az egyletek magok engedélyeznek, 
a kötelezvényt azonban az egyesület részére kebeleztctik 
he; az egyesület az egyletek által történő ily kissohb köl­
csön engedélyezéseket a központban felülvizsgálja, s ha 
az engedélyezést alapszabályszorünek találja, azokra a 
zálogleveleket kibocsátja és azok értékét az egyletnek át­
küldi. A kötvényes abetahlazast tartuliuazótelckkünywi 
kivonat a központban őriztetik, s itt a kiadott kölcsönnel az 
illető egylet torheltetik meg, mely ezen általa engedélye­
zett kölcsönökre nézve kész fizetési és behajlási kötele­
zettségeket vállal a központ iránt. A törlesztési járadéko­
kat a központ nem az egyes adóstól, liánéin az egylettől 
követeli első sorban, s vsak ha ettől bevehető nem volna, 
fordul az adós egyéni vagyona, illetőleg a lekötött jelzá­
log ellen.

Az 1000 írton fülül! jelzálogos törlesztési-kölcsönök 
az egyletek közvetítésével ugyan, de azok véleményének 
imperativ befolyása nélkül a központból engedélyeztet­
nek, s ezekre nézve a központban kölcsönös jótállási alap 
képeztetik. Az egyletek által egyesektől elfogadható tn- 
karék-betétolek maximuma időről-időre s a helyi viszo­
nyokhoz képest az egyletek véleményének meghallgatá­
sával a központ igazgatósága által liatároztatik meg.

BáróLipthay Béla indítványára határozatba 
ment, mikép az egyes egyletek, valamint azok tagjaiból 
képezett szükebb esoportozatok jelzálog! nyílt hitelt is 
biztosíthatnak maguknak az egyesülettől; utóbbiaknak 
ily hitel, amcnyiheii 1(10(1 forintot meg nem halad, az 
egyletek áltál engedélyeztetik és a központ fül ül vizsgá­
lata folytán ez által tétetik folyóvá, szinte az illető egylet 
készfizetési és behajtási kötelezettsége mellett.

Az egyletek tagjainak egyetemleges kötelezettsége 
a tagtársaiknak engedélyezett 1(10(1 fton alóli jelzálogos 
kölesönökért, valamint az egylet által tagjainak nyújtott 
személyes hitelért türzsbctétcik egyszereséig, az egy- 
leiek állni elfogadott idegen tőkékért pedig, melyek türzs- 
beteteik háromszorosát felül nem haladják ugyan csak 
türzsbctétcik háromszorosáig terjed.

Az egyesület már fennálló a nyerészkedés teljes ki­
zárásává! az önsegély éh én működő vidéki népbankokat 
segélyegyleteket stb. ilynemű hitelintézeteket is szövetsé­
gébe befogad, melyekkel a szövetségi jogok és kötelezett­
ségekre nézve az általa alapított egyleteket kötelező sza­
bályuktól eltérő megállapodásra is léphet: az egyesületbe 
belepni kivanó ily intézet már elért üzlet terjedelme és 
vagyoni biztonságának tekintetbe vételével.

Az egyesület által alapított „mezőgazdasági 
e 1 ő 1 o geg y 1 e I e k“ a központ ellenőrzése és a 
(városi és megyei közhatóságok felügyelete alatt állanak

Az egyletek küldöttei évenkint egyszer az egyesü­
let központján Budapesten összejönnek a végett: hogy 
tapasztalataikat, egymással kölcsönösen kicseréljék V’S a 
központi elnökség vezetésé alatt érdekéik előmozdítása 
iránt tanácskozzanak, v.zen küldöttek képezik az alapí­
tókon kivid az. egyesület közgyűlésének tagjait.

Az egyesület által, mihelyt az országban számosabb 
egyleteit létesitet: egy eleinte havonkiut, később gyak­
rabban is megjelenő kis szakközlöny indittatik meg, inelv­
nek föladata lesz az. egyletek saját tapasztalatait, a ko- 
ronkint hozott utasító rendszabályokat, az egyleti és köz­
ponti üzlet kimutatásokat, az egyletek közgyűlései clé- 
lerjesztett igazgatósági jelentéseket közölni s a külföldi 
hasonló egyletek szervezetét, működését Ismertetni.

A bizottság ezuttal az egyesület érdekében a tör 
v é n y hoz á s t ó I k é r e 1 m z v n d ő k i v á 1 t s á g o k a t 
is megállapította.

Ezen minden oldalról közérdekeltséggel fogadott 
közhasznú intézménynek életbeléptetése mire nézve a 
munkálatok erélylyel folynak közel kilátásba he­
lyezhető.

A pénzügyigazgatóságok és vámhivatalokhoz a
pénzügyminiszter 252-1. szám alatt következőket intézte: 
A loldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magyar kir. 
minisztériummal, valamint az osztrák es. királvi pénz­
ügyi és kereskedelmi minisztériumokkal egyetórtőleg ven 
(lehetik, hogy a kutya , borjú- és ínarhaszőrbül készült 
és jutefionalakat is tartalmazó lábszőnyegek ('úgynevezett 
hollandi szőnyegek) mint „legközönségesebb gyapjuárak“ 
a vámjegyzék 54. a) tétele szerint !l írttal, Illetőleg — 
ha szerződéses államból hozatnak be az Angolor­
szággal 181.19- évi deczcmher hó 30-án kötött egyez­
mény II. szakaszának a gyiipjuárukról szóló a) pontja 
értelmében -I trt :i() krral vámoltassanak el vánunázsán- 
kint a tiszta súly szerint.

A magyar vaspályák egyesülése tárgyában azt írja 
a „Neue ireie Presse1, hogy a battaszék dombovár-záká- 
nyi vasút és a magyar kormány közt komoly tárgyalá­
sok vannak folyamatban a magyar államvasutak déii vo­
nalainak, t. i. a zákány-zágrábi és a károly város-fiumei­
nek a nevezett vasutakkal leendő egyesítése tárgyában. 
Tagadhat latiul igaz, hogy ezen egyesítés nagyouh erőt 
adna a nevezett vonalaknak a déli vasat ellen folytonos 
küzdelmükre.

Az egyesült magyar gőzhajózási társaság likvidáló 
bizottsága ma Írja alá a szerződést, amely szerint a társa­
ság összes vagyonát 4.300,000 írtért veszi meg az osztrák 
társaság s minden tiz részvényért ad egy, a tin'0 jövedel­
men fölül cső osztalékra szóló élvezeti jegyet. Az elsőbb­
ségek az oszt. társaság elsőbbségeivel fizettetnek. E nyo­
morult árhoz vigasztalásul azt adja a „]’. El.“, miszerint 
a limit évi augusztusban az ajánlott vételár csak 625,000 
írttal rúgott többre (4.925,000 trt); csakhogy ez akkor 
tényleg, s nem ily zavaros kilátásokkal fizetett volna meg.

A d»li vasúthálózat szétválasztása tárgyában a 
trieszti kikötő építési bizottságban interpellálták az ősz 
trák kereskedelmi minisztert, ki azt válaszolta, hogy az 
olasz és osztrák kormány közt csakugyan folyamatban 
vannak ezen szétválasztás iránt a tárgyalások, azonban

nem lehet azokról azoknak bizalmas természete miatt 
bővebb felvilágosításokat adni.

A tiszai vasúttársaság igazg.tanácsa 060,000 frtnyt 
maradék összegéből 400 frtot szán arra, hogy a pályán 
még létező német iöliratok, pecsétek stb. puszta magya­
rokkal belyettesittessenck. Elismeréssel veszszük tudo- 
másul, miszerint a tiszai vasút jobb akar lenni hírénél. 
Helyesen. A többi vasúttársaság úgyis — roszabb.

A magyar szerb vasúti csatlakozásról korábbi köz­
leményeinknek némileg kiegészítéséül, nagyobbára meg- 
crősititeseül becsi lapok után újólag a következő részle­
teket közölhetjük: A szerződés előlegesen meg van 
kötve. A szerint a magyar kormány kifogja építtetni a 
budapest zimonyi vasutat; Szerbia ellenben Belgrádiéi a 
török határszél valamelyik pontjáig építtet vasutat; a 
török vasúti hazózattal leendő csatlakozás iránt az alku­
dozások a szerb es török kormány közt még függőben 
vannak. Mihelyt ez ügy rendezve leend, úgy a szerb 
mint a magyar kormány köteles az említett pályák építé­
sét megkezdeni. Belgrad és Ximony között a vasút a Du­
nán építendő Ilid által fog összekapcsoltatni. A Ifid építési 
helyét a szerb es magyar kormány részéről kikiililendő 
vegyes bizottság fogja kijelölni. Áz építési és fönn tartási 
költségeket fele részben a magyar, fele részben a szerb 
kormány fogja viselni. A bid neutrális terület leend. Az 
üzlet azonban a hídon át Belgrádig a magyar kormány 
igazgatása alatt fog állni. Magától érthető, hogy a pálya 
mind két országban egyenlő műszaki elvek szerint épí­
tendő. A transitó díjszabályok kölcsönös megállapodások 
alapjan lépteltetnek életbe. A többi szerződési pontok 
mint a vámhivatal üzleti foliigyelőség, posta, személyzet 
alkalmazás es egyéb tárgyakat illető határozmányok 
ugyanazok, melyek az újabb nemzetközi vasúti szerződé­
seknél alkalmaztattak.

Nemzetgazdasági mozgalmak a vidéken. Bácsme- 
gyében, — mint a „Pesti Napló“-ból értesülünk— egy 
értekezlet Szabó János elnöklete alatt elhatározta, hogy 
Báesmegyo nemzetgazdasági statistikája állíttassák akként 
össze, hogy bevezetésül megismertetve legyen a megye 
átalános leírás által, például a megye földrajzi fekvése, 
magassága, területe, alakja, földtani viszonyai, dombor­
zata, folyó- és álló-vizei és mücsatornája, éghajlati viszo­
nyai és időjárása, állatvilága, viránya és felosztása. —
(»szintén üdvözöljük az életrevaló derék törekvést. Vajba 
más megyékből is hasonló híreket registrálhatnánk. 
Főbbet érne a politika falován való nyargalásoknál.

A vetések állásáról és a gazdaság egyéb viszonyai­
ról a következőket Ír ják a „Földmivelési Érdekeinkének : 
— Biliarmcgye. Sarkad, márczius 4. A már hajtani kezdő 
búza vetésekből azok, melyek porhanyó és ritka talajba 
voltak vetve, tábla számra kivesztek. Az összes őszi ve­
tésnek f/ye ugyan még zöldéi, de miután az erős fagyok 
folytonosan tartanak, megmaradásuk végett a legnagyobb 
aggodalomban vagyunk. Tavaszi búza szántása, vetése 
megkezdetett. A be nem kötött vagy meszelt gyümülcs- 
íakban a nyíllak sok károkat tettek. Az egerek elpusz­
tultak. -Tcmosmcgye. (lyarmatn, márczius 4. Az őszi 
vetések mindeddig szépek s jó kilátásokat Ígérnek. A 
repexek elfogytak mind. A tavaszi munkák kitünően 
folynak. Árpa és a bükköny már el vannak vetve. Zab 
alá, még szántunk. Gyümölcsfák és szellők ültetése s job­
bítása akadaly nélkül folyik. Egér nincsen. A fagyok, 
melyek éjjelenként ;) -6 foknak, aggályt terjesztenek.

- Esztergom, márczius 3. Az ősz! búza és rozs keve­
sebbet szenvedett az egerektől, mint az átalános lerágás 
után varhato volt, az ntohajtasok eleg jók. Ajrepczc az ege­
rektől es lágytól sokat szenvedett, háromnegyodrészben 
kiszánt:,mdó lesz,, és ami maradott is, ritkán állami. A 
luvzernasok, béresek gyökereit az egerek nagyban 
kirágták, kemény fogasolás némi hasznot hozanil ezekre. 
A gyümölcsfák elég termő bimbót mutatnak.

A pénzválság áldozatai. A „Tresor“ részletes ki­
mutatása szerint a válság kitörése óta Ausztriában 8 
bank 15.„ millió, 2 biztositó társulat 3.3 millió, 1 vasút 
<>.„, és 7 iparvállalat 3 millió tökével jutott csődbe. — 
l.iipiidálni kényszerült 40 bank 139.4, ii biztositó társulat 
5..,, 1 közlekedési vállalat 4.l;, 18 ópitő társulat 61,0, és 
• >4 ipari társulat 54.,, millió tökével. — Magyarországon 
10 bank 3., millió és 2 iparvállalat 0.8 millió tőkével ju­
tott esődbe. — Liquidál 13 bank 11.7, 2 biztosító társu­
lat 0.s, 1 közlekedési vállalat 3.„, 1 ópitő társulat 0.2 és 
10 iparos társulat 5.3 millió tőkével. — Ezek mellett 
azonban még jó nehány intézet érett a liquidation. — 
Az Ausztriában és Magyarországon csődbe jutott rész- 
vénvtársulatok 2(1.7 mii. befizetett részvénytőkét képvi­
selnek, a liquidálók 295., mii. frtot.

Több külföldi , különösen berlini és boroszlói 
tőkepénzes és vállalkozó — a „Magyar Politika“ értesü­
lése szerint — egy consortium létesítésén fáradozik, mely­
nek ezélja lenne, a magyar konnánynyal érintkezésbe 
bocsátkozni aziránt, hogy mily föltételek és módozatok 
mellett volna a kormány hajlandó a kincstár tulajdonát 
képező kőszéntelepeket hosszabb időre bérbe adni, vagy 
végképen eladni.

A budapesti gabna értéktőzsdéről márczius 10. 
A gabna árak csak nehezen tartották magukat. A tőzsde 
lanyha volt, az árak a bécsi tudósítások következtében 
lesz,állották. Jegyzéseink a következők: m. sorsjegyek 
78.25, ni. hitel 153-ról 150,50-re szálltak, anglo 33.50, 
takarék- és hitel 54 szelvény nélkül, municz. 32, földhi­
tel 59, ponti közúti 339 Írtjában. Egyéb értékekben 
nem volt üzlet. \ alutak szilárdabbak. 2t) frankos aranv 
9.91, es. arany 5.27, tallér 1.66.

Vízállás.
0 utalt 0 felölt idöjrtrás

Műre. 10. Pesten — — — — 3' 5" száraz
B 10. Pozsonyban — — — — 2' 3" Hzárus
„ 10. Szegeden — — — — 7‘ 6" felhős
„ í). Seatmáron —— .— — — 3' 0" felhős
n 9. Tokajban — — — — ív 3" száras
„ 9. Szolnokon — — — — v 10" száras
e 9. Aradon — — — 2' 10" felhős

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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"m;
8.10

7.95- 8.05 
8.15- 8.25

7.85-
8.10-

7.95
8.20

Részvények
315 Első magy ált. biztesitó-társaság 
200 Haza . .
30Ü(Paimonia 
lOOjPesti bizt.
200 Hunnia .
300 Unió . .
200:Pesti közúti vaspálya .
200 Budai

8.05- 8.15 
8.25- 8.30

?ozs . . . 80 fnt után 
Árpa, maláta. 72 „ „ 

abraknak 72 „ „ 
Zab .... 60 „ „ 
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű 
Köles ... 83
Bepce, fekete 75 „

„ bánáti 62

Hang. frt
lanyhul 5.50- 5.60 

4.40— 4.70 
3.95- 4.15 5 
2.26 — 2.28 
4.75- 4.80 5 
470 — 4.75

—.----------.—

200 
80 
85 

160
200»aneo-magyar bank 
*00 Magyar általános földnil 
70!Pesti egyleti bank . . 
50'Takarék- és hitelegylet 
50IBuda-ó-budai népbank

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 
_ » „ temesi
Dezsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

,, „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ I860, á 100 f.
„ 1864. á 1U0 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

!

Adva ‘Tartva

96— 
78.25 
75.75, 
75- 
71 — 
69.50 
73.75' 
73.75: 

103.50 
109.-: 
139—: 
82.75

96.25
78.50 
76—
75.50
71.25 
70.
74.25 
74.25

104.50
111—
141—
83—

Budai hegyipálya . . .
Municzipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . . 
Magyar általános hitelbank

100

5»

yiarbar
Budai kereskedelmi és iparban] 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmiivesbank 
Hivatalnok hitelegylet. I 
Kisbirtokos hitelintézet 
Országos közp. takarékp.
Pesti hazai....................
Budapesti fővárosi . . . 

lOOlKőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
601'jpesti takarékpénztár . 

500‘Árpád malom 
600 Blumféle . .
500|Concordia . .
200|Erzsébet . .
160jLuiza . . .
200|Molnárok 
SOOillengermalom . .
300 Victoria . . . 
lOojlílsö budapesti .
100 Budai gyárudvar 
'íooolPannonia . . .

sütök

390. 
68— 
84— 

195— 
339.- 
105— 

55
31.50
33.50 

151 —
44—
58.75
40.50
53.50 
34 
54—

170, 
748— 
360— 

67— 
46—

83Í75 
2400- 

1 SO­
SO—
61.50
42— 
40—
43— 
37—

290—
! 114—
; 145—
1 232.- - 
! 800—
I 110— 
638—

; 21.50 
1 440—

86..

33.1

41 —

56—
175.
750
365.
68.
47—

84— 
2425- 
181 — 

52. 
62.
44— 
42—
45— 
40—

295— 
116— 
148— 
233. — 
810— 
112— 
640— 

22— 
445—

w 1 Adva Tartva

BOU Első magyar serfőzde .... 412— 415—
200 Sertéshizlaló ..... 158— 160.—
200|Ath«naeum..................... 246— 248—
őOOiPesti könyvnyomda .... 630— 660—
200|Egye«tilt magyar gőzhajó-társ. 0.50 7—
500 (lanz-lélc vasöntöde .... 350— 365—
200 (i«chwindt-lele szeszgyár . . 234— 236—
200jB6rgyár .................................... 85— 86—
200 tiyapjumosóda......................... 105— 107.
100 Salgó-tarjáni köszénbánya . . 103.- 104 -
200 Sehliek-féle yasüiitűde . . . 165.— 167—
200 Sóskúti kőbánya......................... 116— 118—
SOOlElső magyar szesztinomitó . . 170— 175—
200|Alagnt ........................................ 80— 82—

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51,* ,. SO.8, „ 8ü.6 „
Magyar jelzálog-bankS1/»0. • ■ 79— 79.50
Magy. ált. löldh. rógzv.-tírs. fi® 86.50 86.75

M I) „ 5>/a* 0 84.50 85—
Pesti kereskedelmi bank 6*„ . 86.50 86.75

KlnékbbHéKok.
100 Laáczhid ................................... 84— 84.50
150 Budapesti malom 6*/0 .... 174— 176.-

I'énrvk f‘H váltók.
Arany ........................................ 5.27 5.28
20 frankosok . .................... 8.90 8.93
Ezüst............................................. 105— 105.50
London 10 font sterling . . 111.75 112—
Paris 200 frank......................... 44— 44.25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márczius 9-4n.

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5° 0 69.95 70.05
„ „ , ezüst . . 73.75 73.85

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után................................... 305— 318.- '

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° 0 98.— 98.50
1860-ki sors’j. «gesz (500 frt. o.

«•) S* .................................... 103 75 104.25
1864-ki (100 Irt. o. é.) . . . 138.25 139.75
Como-jövedékj. (40 lira) <lbk. 23— 28.50

lágy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (100 Mez.) 
Osztr. földli. teliz. 80 frt. eziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
b’ranoo-oszt. bank beliz. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Uunagözhajó-társ. 500 frt pp. 
Krzsóbet-pálya 200 frt p, . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenez-Józselp. 200 frt o. é. ez. 
Tricati Lloyd 500 frt pp. . .

spalya ezüst

ik-földhitelint. ezüst 5*/„ 
33 évben visszafizet, o. ó. 

ik nemzeti bank 5•/, o. é.
AIf.-fiumei vasp. 200 frt ez. 5“/, 

rdinaud északi vasút 5°„ pp. 
cs liarcsi vasút 200 irt u. c. 
erdélyi pálya ezüstben 5“/, 
lamvasut 500 frank . . . .

„ 1807 500 frank . .
ili vasút „ „ „ . .
igyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

telintózet . . 100 frt o. 
ary .... pp. 40 frt 
inagőzhajó.-társ. „ 100 „ 
glevich . . . „ 10 „
'dal........................n 40 „
dffy........................40 „
dolf sorsjegy . „ 10 „
lm........................„ 10 n
-Uenois . . . „ 40 n

Priest városa . o. ó. 10 n
•tioki sorsj. „ „ 20 n
irgi............ .....  20 „
oi . . . . „ „ 20 „

Adva Tartva

96.25
137. - 

1 101-

96.75
138—
103.

! 239.25 239.50
: 865— 875—

39.25 89 75
1 970- 972—

535 — 687.—
204. - 204 50,

203”- 2042—1
1 202.50 203.50
1 444— 446 -

320. Oh 321—
156.50 157.--i
212— 213.-t
158.50 150 50
94— 94.50
85— 85.25
90.40 90.50

! 84.50 Kft—
' 91.— 91.50
! 83— 83 25
1 83- 83.251

137- - 138—
132— 132.501
110.25 110.50

i 69.40 69.60

1 169.50 170—
1 28— 30—

94— 95.-
14.25 14 75
24.25 2475

' 23,50, 24—

1 32.25 32.75
27.50 27.75

1 53.50

24.—
20.26

24.50
21—

U 1 K 1 E f É S.

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-féle házban megszerezhető:

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadóI HUGO VICTOR
T leguregénye! f

] 179 3 I
X a polgári háború. |

Regény, irta HUGO VICTOR. £

Ford. Áldor I. és «yorgy A. ^
Három kötet ára 5 frt. ^

T Megrendeléseket K11,1Á N F RI «,1V B S T 
* m. k. egyetemi könyvárus listen , váczi-utcza T 
^ Drasche-féle házban, elfogad. 3552 T
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A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

ja társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keree- 
: kedói viszonyokban szükséges, hasznos és nélkülözlietlen se- 
: gédköny v.

A lielyesirás levélírásnál , mindennemű iratok , okiratok, 
skeresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

Irta K a 8 8 n y A dőli.
j 382 lap, ára 1 frt

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német hAzi tifcoknok;
vagyis

j LEVELEZŐKÖNYV.
Hiv tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden- 

í nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

•j Htltdik tetemesen bővilett és javított kiadás. 332 lap.
Ára 1 frt.

NEVESSÜNK
I Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok- : 
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes-: 
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke- Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.
két, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék- í , -------------
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági \
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a szinek jelentését stb. 

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.
■Arat kötve 1 f¥t 20 kr.

Közli VI« DEZSŐ.
Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


